



今日论衡之世相评弹

□伍里川

## 严处强制猥亵女博士生的导师 “人大”表现太提气

7月22日晚间,@中国人民大学官方微博发布了一则情况通报:针对7月21日晚网上关于中国人民大学教师王某某涉嫌师德失范行为的举报信息,学校高度重视,第一时间成立专门工作组,连夜开展调查核实,经调查,举报情况属实,王某某严重背弃教书育人的初心使命,严重违反党纪校规和教师职业道德。通报提及,经研究决定,给予王某某开除党籍处分,撤销教授职称,取消研究生指导教师资格,撤销其中国人民大学教师岗位任职资格,解除聘用关系。同时,报请上级教育行政部门撤销其教师资格,并将问题线索依法反映给有关机关。这意味着,经过连夜调查,“UP主举报导师对其强制猥亵”一事有了权威结论和处置结果。

7月21日晚,B站一名为“人大维权博士生王D”的UP主发布了1段5分钟的视频,实名举报王某某,在工作和学习期间对其实施强制猥亵,要求发生性关系,遭拒后被对方打击报复,并以不允许毕业来对其进行威胁。堂堂大学教授居然如此龌龊?很多人表示三观炸裂,并对此事的进展予以观望。

在这种舆论氛围中,中国人民大学及时作出定论,辨明善恶,堪称速度取胜,令人赞赏——7月22日上午,@中国人民大学官方微博发布声明称:高度重视,第一时间成立工作组,连夜开展调查核实。仅仅半天工夫,真相就大白于天下,这样的行动,真切折射出该校为学生负责、为公众负责的意识。

不仅如此,相关处置也堪称严厉,王某某实质上已经被逐出教育领域,等待他的不只是“身败名裂”,而可能是更大的、个体难以承受的代价。

校园性骚扰者受到应有处置,受害人的合法权益受到应有保护,至此,这一事件的结果令人欣慰。

导师和学生本是平等关系,但在王某某眼里,女博士生居然成了自己可以随时俘获的“羔羊”,这种肮脏的想法,完全背离了为人师长的形象和实质。而其动用绝对优势地位和资源试图逼人就范,已经

(作者是知名时事评论员)

## 藕断丝连

莲藕上市时,父亲每次从乡下来看我,都要带上一大袋莲藕,多则十几斤,少则七八斤。除了用于自家里炒菜、炖汤、熬粥……有时候我们还会送一部分给左右邻居。

父亲说,这些莲藕都是他在老家那片莲塘里采的。我不免有些好奇,小时候挖过莲藕,它们都深藏在淤泥里,要想完整地取出一整枝莲藕可不容易,父亲都70多岁的人了,我们这些孩子都不在身边,他是如何在池塘里取藕的呢?

记得就算是在冬天塘里没有水的情况下,要从淤泥里挖出一整枝莲藕,需要挖好大一个泥坑,至少也要奋战两个小时,还要脱掉棉衣棉裤,才好施展。

夏日塘里有水时,个别水性好的汉子,也会用脚踩的方式将淤泥里的藕挖出来,但总不免会弄得手脚都是伤,因为荷叶枝上都长满了刺。

父亲却告诉我,现在已没有挖藕一说,现在应该叫捞藕。人踩到水里,只要用脚轻轻地拱一拱,不需要付出多大的力气,不一会,一枝枝完整的藕就会漂浮在水面上。以前挖藕的老古董铁锹早被抛在墙角旁,派不上用场了。

因为我们住庄子里那口池塘里的藕,是村民委员会的吴主任从外地考察后,引进的新品种。新品种的莲藕不需要在深水区生长,长好的藕都浅埋在表层淤泥中。父亲还说,因

持藕塘的开

## 算准了

大李和小李同一家公司上班,同住一个小区。

大李骑摩托车上下班,每次都把小李捎上。

一天早上,大李将摩托车停在树荫下那一排专供停摩托车的地方,上好锁准备离开时候,小李站在旁边一辆倒在地上崭新的摩托车旁,对大李说:“搭把手,把它扶起来。”

大李却把眼朝上翻了翻:“你倒

是闲事管得宽。”

小李个小,力气不够,见大李如此一说,也只好放弃了将倒地摩托车扶起的念头。两人并肩朝办公楼走去。刚走两步,小李又停下来,看着树荫下那一排停着的摩托车,伸手指向另一边指了指:“那边有空位,你不停到那边去吧。”

大李不理解,不免又嘀咕道:

“真被我算准了!谁叫你不信。”

# 以“六个坚持”推动全面深化改革行稳致远

——二论学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 首席评论

□羊城晚报评论员

党的二十届三中全会强调,进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持系统观念等原则。“六个坚持”进一步深化了我们党对改革规律的认识,是新征程上进一步全面深化改革的重要遵循。

党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。新时代新征程上,我们要坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导,持续发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,把党的领导贯穿改革各方面全过程,确保改革始终沿着正确政

领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神和严的标准管党治党,以钉钉子精神抓好改革落实,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

人民立场是中国共产党的根本政治立场。人民是我们党的生命之根、执政之基、力量之源,必须坚持以人民为中心的发展思想,把维护好、实现好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。要尊重人民主体地位和首创精神,人民有所呼、改革有所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。新征程上进一步全面深化改革,既要有道不变、志不改的决心,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的路线不动摇,又要有敢创新、勇攻坚的锐气胆魄,在新的起点上继续推进理

论创新、实践创新、制度创新、文化创新和其他方面的创新。

制度管根本、管全局、管长远。要坚持以制度建设为主线,把制度建设和治理能力建设摆到更加突出的位置,不断健全制度框架,加强顶层设计、总体谋划,坚持破立并举、先立后破,筑牢根本制度,完善基本制度,创新重要制度,以改革完善制度、以制度推进国家治理、以治理能力保障制度实施,推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高。

法治是中国式现代化的重要保障。法治与改革如鸟之两翼、车之双轮,相辅相成,相伴而生。我们要坚持全面依法治国,不断健全和完善中国特色社会主义法治体系,在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化,做到改革和法治相统一,重大改革于法有据,及时把改革成果上升为法律制度,以良法促进发展、保障善治。

## 驾校“学时造假” 催生“马路杀手”当重罚

来论照登

□江德斌

近日,深圳梁先生反映,他报学深圳某驾校的科目二和科目三,都被教练要求坐在空车上对着摄像头刷学时,如果想增加练习时间,需要另外支付300元/小时的模拟费。社交平台上有不少消费者反映深圳驾校存在“虚假刷学时”的情况。对此,深圳市交通运输局工作人员称,“虚假刷学时”违反驾考规定,具体情况需要向相关部门反馈核实,如果涉事驾校确实存在“虚假刷学时”的情况,将会严肃处理。(7月23日澎湃新闻)

从媒体调查的情况看,驾校采取低价引流方式,吸引学员报名学车,因学费不能覆盖成本,所以就搞“虚假刷学时”,既可以降低成本,又可凑够学时,以蒙混过关。如果有学员想增加练车时间,驾校就向学员收取额外的模拟费,从而抬高学费,达到赚钱目的。可是这样一来,学员的利益受到侵害,要么因“虚假刷学时”学不到技术,要么想学开车技术就得花更多的钱。

部分驾校为了招揽生意,不仅让学员“虚假刷学时”,还推出了“代刷”服务,为了避免深圳地区的监管,甚至推出了“外地班”套餐。驾校看似贴心服务,为学员考证颇费心思,实则是利益驱动所致,通过花样百出的操作,以达到“速成学车”效果,吸引更多学员报名。显然,驾校的这些做法属于违规行为,理当依法惩处。

从各地网友反馈的信息看,“学时造假”

具有一定的普遍性,乃是驾校行业的潜规则,不少网友在学车时都遇到过。此前,珠海市、重庆市、昆山市等地,均曾曝出驾校因“学时造假”被警方立案调查。可见,在依法打击“学时造假”之际,也要针对行业乱象,实施规范化管理,对涉案驾校严加管控,情节严重者可勒令关闭,追究法律责任。同时,强化技术监管力量,升级学时监测系统,防止虚假作弊行为。

而且,“虚假刷学时”的危害极大,留下了很大的交通安全隐患,不容小觑。众所周知,驾驶是一项难度较大的技术,学员学车都需要花费相当长的时间,除了理论学习之外,最重要的是实践操作,要通过大量的模拟练习和上车练习,才能熟练掌握驾驶技术,通过驾考拿证。可是,驾校通过“虚假刷学时”大幅压缩了实践操作,导致学员的真实练习时间过少,科目三的首考通过率降低,也无法熟练掌握驾驶技能。

如此一来,这些驾校培养出了大量的“半桶水”,即使拿到驾驶证后,很多人也会因为缺少实践练习,技术水平太差,而不敢开车上路,甚至沦为潜在的“马路杀手”,给交通安全构成威胁。

由此可见,驾校的“速成班”看似吸引力很强,能够通过“虚假刷学时”的方法,提高学车拿证效率,但是交通安全隐患极大,给社会带来很大的伤害。因此,学员莫要被驾校天方夜谭的宣传所忽悠,更不要只图便宜、省事,就贸然报名,以免害人害己。

## 花地·微小说 A7

### 素饺

□徐建英

E-mail:hdxxs@ycwb.com

清风有道



### 素饺

句:“都说家和万事兴,你也盼着点你小姨好。”

大陈被骂得一愣一愣的。

菊婶为此很多天都不搭理大陈。大陈左思右想,决定休年假,带菊婶出门转转。

省内自驾,大陈沿途插科打诨,各种要宝,总算让菊婶紧绷的脸松了一些,最后他们来到黄冈东坡赤壁景区。逛完景区,他们走进了一家素饺馆。店里的素饺很有特色,什么东北的酸菜饺、北京的茴香饺、江浙的西葫芦饺,还有什么白菜饺、鸡蛋香菇饺,更有五色素饺等。大陈点了一道由豆腐胡萝卜卷心菜混做的团圆饺,吃得狼吞虎咽。菊婶吃了几口,却停了下来。

“妈,您怎么了?是不是饺子不好吃?”

“不,饺子很好吃。”

“那你怎么一直皱着眉?”

“我是好久没见你有这么好的食欲吃了饺子了。”

大陈笑了笑,又让服务员添了一碗。

菊婶却仍然若有所思。过了好一会儿,她开口道:“儿子,我知道小姨的事让你为难了,所以小姨做的饺子你也觉得不香了。”大陈挠了挠耳朵,说:“媽,其实,这一次我带您出来,也是想跟您说说这事……”

菊婶沉默了。

好一会儿,她看着大陈:“你不用说了,这几天我也想明白了。我只想到小姨是亲人,这么多年照顾爷爷不易,却忘了你有你的立场。儿子对不起,是妈妈错了。”

“媽,我知道您的本意是家和万事兴……但家外无官司,家内无纠纷,才是真正的家和万事兴。”

“你说得对。回去后,我会做你小姨的工作,她这些年照顾老人本也不是为了图他那点东西。况且,依法规,分遗产,她还是有一份的。反正,以后我们多点帮衬她就好。她会听我的。”

“谢谢妈!我以后定会帮衬小姨的。”大陈心里一块石头终于落了地,开心地搂着菊婶说:“那我们回家,请小姨过来吃一顿素饺。以后也要多吃素饺,咱们素素静静人口,清清白白做人。”

母子相视而笑。

征文启事

为推进文化强省建设和新时代廉洁文化建设,本报现正开展“廉洁文化小小说征文”。来稿经遴选将在《羊城晚报》花地·微小说版面特设的“清风有道”栏目刊登,并在相关新媒体平台上同步推送。年底,将组织专家评审出优秀作品,进行研讨交流。

来稿请投邮箱:hdxxs@ycwb.com,邮件主题请备注“清风有道廉洁文化小小说征文”字样,并在内文留下作者具体联系方式等相关信息。



娇艳 小薪 摄

□李佑伦

要迟到了,别没事找事干啊。”

小李一本正经:“一会别怪我没提醒你啊,你的车会倒。”

大李借车命,立刻跑回去自己的摩托车旁边,绕了一圈,没发现隐患,大脚架支起,也稳如泰山。他又跑了回来,拉着小李往办公楼走:“你今天吃错药了!”

小李本想详细解释,见大李一脸嫌弃的表情,只得作罢。

下午下班,小李和大李一前一后走出办公楼。远远地,大李就看到自己那辆摩托车当真横躺在地上。

大李气冲冲地走过去,四周看了看,也没啥可疑,不由瞪着刚走过来的小李:“是你?你为什么要把我的车推倒了?”

大李的那一拳顿时砸在自己大腿上了:“倒霉,遇上这么没公德的人了!”说完他脸却红了,如果当时自己帮了小李一把,扶起了那辆车

.....

□李祖青

支。”他还跟我聊起了他关于这片莲塘的宏图大计,说想开发采莲、挖藕的旅游活动,还打算在旁边搭起棚子建农家乐.....

我更好奇了,想着一定要回去看到底是什么新品种的莲藕。

暑假时带着孩子回乡下看望老人,我特意绕到了那片莲塘去看看。正是荷花盛开的时候,十多亩的莲塘,种的正是浅水藕的新品种,从当初买藕种到后期的施肥管理,都是吴主任个人投资的。我不由一愣,这莲塘一直是村里的公共财产,吴主任不至于依仗手里的权力,把一片集体莲塘占为自己有了吧?

原来,却是我误会了吴主任。

这时,吴主任就近摘了一个莲蓬递过来,他笑着说:“我也有好处啊,几年前就想戒烟,可戒了又抽,抽了又戒,自从开始收拾这片莲塘,我倒

是想起来了。”

我这才明白老父亲每次带进城里的莲藕是怎么来的了。

我一拍脑袋,对吴主任说:“我们怎么会忘记家乡的一草一木,藕断还连着丝啊。”家乡这口碧波荡漾的清水塘在我们心中,可一直是最美好的回忆。

以后,不仅我会常带孩子回来,我还要叫朋友来,约上那些爱郊游的城里人,六月回来采莲子,十月回来挖莲藕.....平时也可以来这里钓鱼啊。主任,赶紧把农家乐也办起来!

我竟有些迫不及待了。

为了大家,有压力才有动力啊!”

吴主任点点头,说:“莲藕其实是自然界中生命力最强的物种之一,只要大家不破坏这莲塘的正常生态环境,它就会年复一年地生长,不需要人

干预。”

没想到,主任却摆摆手,笑着说:

“前几年就戒烟了!如今酒也不喝了。一年省下的钱正好能维持藕塘的开

销。”

大李举着拳头愣在那里:“你算准了?”

小李似笑非笑:“早上,我们停

车时,我是不是叫你帮我扶起一辆

车?左边、倒地的、崭新的那辆.....

你看,现在那辆车是不是不在了?”

大李眨巴着眼睛,那辆车确实

不在了,但不明白这和自己的车倒

地有什么关系。

“那辆车的车主肯定已经骑走了

了他的车,但他来骑车时,发现自